

Упжтвания

за написване отговоритѣ въ карта **Е** — за домашния добитѣкъ, домашнитѣ птици, кошеритѣ съ пчели и превознитѣ сръдства

По една карта Е ще се попълни отъ всѣки домакинѣ, като впише въ нея всичкия си добитѣкъ, домашни птици, кошери съ пчели, кола и др. превозни сръдства. Въ картата домакинѣтъ трѣбва да впише *само она добитѣкъ*, който той храни или отглежда у дома си въ деня на преброяването, на 31 декемврий, безъ да прави разлика, дали той добитѣкъ е неговъ собственъ или чуждѣ. Своя собственъ добитѣкъ, който домакинѣтъ е далъ на прехрана, или подъ други нѣкои условия, у другъ домакинѣ, нѣма да се смѣта тукъ. Такъвъ добитѣкъ ще се опише отъ она домакинѣ, у когото се намѣри на 31 декемврий.

Попълване на картата ще стане по следния начинъ:

1. Най-напредъ домакинѣтъ написва въ лѣвата горна часть на картата въ съответнитѣ редове околията, общината, града, селото, колибитѣ или махалата (*непотрѣбното се зачерква*), улицата и № на сградата (тритѣ реда въ дѣсно ще сж попълнени предварително отъ агентъ-преброятеля), и следъ това вписва последователно съ цифри въ втората и четвъртата колони на картата *точно*, колкото глави добитѣкъ има отъ всѣки единъ отъ вписанитѣ въ картата видове добитѣкъ, и споредъ както добитѣкътъ е подразделенъ тамъ, по видъ и възраст.

Освенъ по видъ добитѣкътъ е подразделенъ въ картата и на групи, споредъ това, за какво се употребява. Трѣбва, следователно, точно да се покаже, дати, напр., жребецьтъ или кобилата се употребяваатъ *само за разплодъ*, или пъкъ *само за яздене*, или *само за работа* (*впрѣгане* или *товарене*). Когато единъ добитѣкъ едновременно служи и за яздене и за товарене и за впрѣгане, ще се гледа за какво е предназначенъ *предимно* добитѣкътъ, т. е. повечето време само товарили се или впрѣга, и ще се попълва реда именно за по-честитѣ случаи. Напр., единъ конь обикновено служи за товаръ и само понѣкогажъ се язди: такъвъ конь ще се отбележи като конь за товаръ (работа); единъ конь служи обикновено за яздене и понѣкогажъ, въ случай на нужда се товари или пъкъ впрѣга: такъвъ конь ще се отбележи като предназначенъ само за яздене и т. н.

Има волове, крави, биволи и биволици, които се хранятъ само за угояване (при спиртни фабрики, совати и пр.) съ цель да се продаватъ или използватъ отпосле за клане. Въ тази група ще се включатъ, значи, само онаи волове, крави, биволи

и биволици, които се държатъ на угояване, безъ да се употребяватъ на работа, като работенъ добитѣкъ. Естествено, единъ селски стопанинъ, който има 2, 3 или даже повече добичета, съ които вози, оре и извършва всичкитѣ си полски и стопански работи, не трѣбва да ги вписва, като добитѣкъ на угояване.

Въ групата *„крави (или биволици) само за разплодъ и млѣко“* ще се вписватъ само онаи крави (и биволици), които се държатъ и отглеждатъ преимуществено за млѣко. Приплодѣтъ на такива крави или биволици обикновено се продава или закала, за да може стопанинѣтъ имъ да използвава млѣкото. Крави и биволици съ такава предназначение се срѣчатъ особено покрай по-големитѣ градове.

За конетѣ и говедата, овцитѣ и свинитѣ, освѣнъ разпредѣленieto имъ по видъ и възраст, ще се покаже още, колко отъ *каква порода сж*, т. е. отъ мѣстна, отъ чуждестранна, или отъ мѣстна подобрена чрезъ кръстосване. Да се внимава: сборѣтъ на тия 3 числа трѣбва да е равенъ на общия сборъ „всичко“, вписанъ 3 реда по-горе.

Въ отдѣлъ 9 ще се покаже точно, колко и какви домашни птици има домакинѣтъ въ деня на преброяването, а въ отдѣлъ 10-и ще означатъ, има ли кошери съ пчели и колко отъ тѣхъ сж отъ стара система и колко отъ нова.

2. Въ картата ще се вписватъ онези *превозни сръдства* (кола, камioni, автомобили, мотоциклети и пр.) съ които си служи домакинѣтъ, а не и изваденитѣ отъ употребление (развалени); находящитѣ се въ складове, магазини, работилници и пр. кола и др. превозни сръдства, като *търговска стока*, предназначена за проданъ, нѣма да се вписватъ въ картата.

3. Оставенитѣ отъ стопанитѣ превозни сръдства на поправка въ работилницитѣ ще се вписватъ въ тая карта.

4. Картитѣ за домашния добитѣкъ и пр. въ *войсковитѣ части, конезаводитѣ, държавнитѣ чифлици, дѣлата и др., подобни заведениа* ще се попълнятъ отъ началницитѣ на сжититѣ заведениа.

5. За вѣрността и точноста на сведенията, вписани въ картата за домашния добитѣкъ, домашнитѣ птици и пр., отговаря домакинѣтъ, или началникѣтъ на надлежното заведение, или пъкъ лицето, което е попълнило картата. Даннитѣ въ картата се удостоверяватъ съ *подписа на домакина, на лицето, което е попълнило картата*, или пъкъ съ подписа на *началника на заведението и на агентъ-преброятеля*.